

cesarias para adoptarlos a la estiva y condiciones de su buque, entre ellas la sustitución de las cajas de madera por otras de ebonita, a fin de vencer las pocas dificultades que se le presentaran para obtener buen aislamiento, circunstancia que justifica mi opinión, expresada en la primera parte de este estudio, sobre el óscaso valor de la experiencia de esta industria de la batería de 62 elementos de acumuladores; pero la mayor parte del tema es asunto conocido y familiar a todos los electricistas; y fuera de lo que ya en otro lugar hemos dicho respecto a la capacidad eléctrica de estos aparatos, sólo recordamos digno de mención la esperanza del Sr. Peral de que se tenga en cuenta que sus experiencias son las primeras del mundo en que se han usado baterías de acumuladores en serie tan numerosas y con tensiones tan altas como las de 500 volts, a lo cual tengo que oponer que si mi Memoria no me es infiel, las célebres experiencias de Planché se efectuaron mucho antes (año 1837) con tensiones muy superiores, y que rebuscando las publicaciones científicas nacionales y extranjeras, no dejarán de hallarse otros ejemplos.

El problema de la aguja, dice el Sr. Peral que está satisfactoriamente resuelto, empleando una aguja náutica situada en una torre exterior al casco, conforme lo había previsto, fundándose en el teorema de Poisson, que dice que la acción de una capa de hierro dulce en todo punto interior a ella es de sentido opuesto a la fuerza magnetizadora. Y añade que, en efecto, instalada una aguja soplón ordinaria a sólo dos decímetros de elevación sobre las planchas del casco, habiendo cuidado por de contado que ni la torre óptica, ni el asta de bandera fuesen de hierro sino de bronce ó latón, una vez hecha la compensación por las reglas de Thompson para la polaridad propia del barco probó la aguja, haciendo funcionar todos los aparatos eléctricos, y las perturbaciones que habían quedado después de la compensación subsistieron sin variación sensible, cuando todos los aparatos eléctricos estaban en función. Este es uno de los puntos que mi insuficiencia no me permite dilucidar; pero no por ello dejaré de hacer algunas observaciones que someto a la consideración y competencia de la Junta.

En primer lugar, tomando al pie de la letra el referido teorema de Poisson, y asimilando el caso del submarino a una capa magnética de hierro dulce, lo primero que advierte es que no se trata de la acción sobre un punto interior sino sobre uno exterior, para el cual no puede considerarse como cerrada ni indefinida la capa magnética del submarino, únicos casos en que sería convencional el nombre de exterior ó interior, y en segundo lugar, concediendo que el enunciado teorema sea aplicable a la acción de la envuelta del submarino sobre la aguja situada exteriormente a corta distancia de su única abertura, no resulta corroborado el teorema con la experiencia, que el Sr. Peral se refiere, pues la subsistencia de las perturbaciones cuando funcionan los aparatos eléctricos más bien demuestra que la acción directa de estos sobre el punto exterior es nula, ó que la acción de la capa anula la que ejercer pudieran directamente los aparatos. Sabido es que dicho teorema de Poisson sobre la inducción magnética, es el resultado de análisis matemático aplicado a la acción de una esfera sobre un punto interior, y que cuando el coeficiente de inducción de la capa esférica es muy grande, su acción es sensiblemente nula, principio en el cual se funda el sistema astrológico del galvanómetro marino de Thompson.

Poisson estudió también matemáticamente la acción de un elipsoide y de un elipsoide prolongado; pero ninguno de estos casos me parece directamente aplicable al submarino: primero, porque el casco del submarino no constituye, con relación a la aguja, una capa magnética cerrada; segundo, porque el coeficiente de inducción del acero es mucho menor que el de hierro dulce; tercero, porque el mismo M. Poisson dice en su Memoria publicada el año de 1838 en el tomo XVI de las Memorias de la Academia de Ciencias del Instituto de Francia, en el caso de un sistema de cuerpos como las masas de hierro de un buque, no podemos determinar por el cálculo su acción sobre la aguja, y hay que recurrir para ello a la experiencia. Esto es lo que a mi juicio ha hecho el Sr. Peral: siguiendo la práctica establecida en los buques de hierro de colocar una aguja soplón en sitio elevado sobre el casco para evitar en lo posible los defectos de la inducción mutua, colocó su aguja soplón fuera del casco; pero como en el submarino el medio exterior es el agua en lugar del aire, era necesario abrirla dentro de una torre que la preservara y sirviera de observatorio.

Hecho esto y arreglada su compensación para la polaridad propia del buque, sólo le faltaba someterse a la experimentación cuando funcionasen los aparatos eléctricos interiores, y el resultado ha sido, según dice, satisfactorio. ¿A qué es debido esto? ¿A las previsiones del cálculo de la inducción magnética, ó a que el caso del submarino obra como poderosa pantalla magnética que anula toda acción que emane del interior, ó a que las acciones magnéticas interiores se equilibran sensiblemente sobre la aguja, aun cuando no existiere pantalla magnética? Porque es de observar que a bordo del submarino todo el sistema electro-magnético es simétrico con relación a la aguja, los motores, los acumuladores, los conductores, todo está por mitad distribuido y equidistante por uno y otro lado del sitio de la aguja, por consiguiente sus acciones sobre ella podrán resultar sensiblemente equilibradas, y entonces nada extraño sería que las perturbaciones subsistieran iguales a las debidas a la polaridad propia del buque por una feliz exactitud de instalación. Subsisten estas perturbaciones aun cuando sólo funcionan los aparatos eléctricos de una bomba del submarino? El interés de esta cuestión bien merece detenido estudio, pero no desconozco que su parte científica pertenece a lo más alto y delicado de la física matemática, que hallándose fuera de mi alcance me obliga a redimirme a las breves indicaciones que anteceden.

No obstante los satisfactorios resultados obtenidos por el Sr. Peral con su aguja soplón compensada, indico además que tiene en estudio la utilización de las célebres experiencias de Foucault sobre la composición de la rotación de la tierra y la de un cuerpo cualquiera puesto en relación rápida, para obtener agujas sin variación ni perturbación que podrían servir para todos los buques, y especialmente para el suyo, añadiendo además que desde que dichas experiencias se realizaron en 1852, no han sido aplicadas más que al objeto a que sirvieron, que fue comprobar experimentalmente la rotación de la tierra. Para que esta complicación de aparatos si la aguja soplón le da tal excelente resultado? Acaso por un refinamiento de precisión y celo alarde de inventiva, pero no me explico cómo el Sr. Peral aparenta ignorar que hace muchos años se viene haciendo continuas aplicaciones del giroscopio de Foucault, y es sensible que nos veamos en el deber de recordarle que en Francia, en el año 1872, Dubois y el maquinista de marina Jubel, aplicaron por primera vez el giroscopio para determinar las perturbaciones de la aguja, no pudiendo entonces sustituir a ésta porque el aparato sólo se le podía conservar en movimiento durante unos ocho minutos.

En España se habló de ello en el puntito XI de la Dirección de Hidrografía, posteriormente la Revista general de Marina ha dado noticia de la aplicación del giroscopio en algún buque sub-

marino; en La Lumiere Electricque del corriente año, tomo 35, pág. 513, se encuentra una reseña de las aplicaciones del giroscopio a los buques, con la descripción de uno eléctrico, en el cual se ha logrado vencer las dificultades de la corta duración del movimiento de los modelos anteriores; el Journal de la Marine del 4 de Diciembre de 1889 describe como cosa corriente que el submarino Gypnos llevaba un giroscopio eléctrico que suministraba la dirección y reemplazaba *avant agement le compas compensé qui, par sa position dans une coque en acier au milieu de courants électriques, est fatalement defectueux*; y finalmente, en la última Exposición de París ha podido ver el Sr. Peral el modelo de giroscopio eléctrico que allí se ha expuesto.

Con respecto a la visión submarina ya hemos tenido ocasión de hablar en la primera parte de este escrito, y sólo añadiré que a falta de experiencias (que ignora si habrá alguna con resultado satisfactorio), hay razones para creer que sea poca la transparencia de las aguas del mar, no solamente en las proximidades del puerto de Cádiz, sino en todas partes, pues es una convención de la moderna teoría electro-magnética de la luz sugerida por Clerk Maxwell y corroborada por la observación, que los cuerpos transparentes para la luz deben ser malos conductores de la electricidad, y que los conductores de ésta son necesariamente opacos.

El aparato óptico del Peral, destinado a la visión desde la superficie del mar, es una simple cámara oscura de prisma análoga a las empleadas en otros submarinos con el nombre de periscopios, sin que ni unos ni otros ofrezcan ninguna novedad científica.

De la respiración con el auxilio del aire comprimido nada nos toca decir, por ser cosa conocida y al parecer bien dispuesto a bordo del Peral.

También al parecer se halla bien dispuesto todo lo concerniente al armamento de torpedos y aparatos de lanzamiento por debajo del agua. El Sr. Peral indica que tiene en estudio la disminución de las dimensiones de los torpedos; lo cual no me parece fácil mientras no se invente un explosivo de mayor energía que el algodón pólvora ó igualdad de sus demás condiciones prácticas para la guerra naval. La experiencia demuestra que, por el contrario, es preciso por ahora aumentar el tamaño de los torpedos automóviles.

La parte de la Memoria que trata de los medios de sumersión y navegación sumergida la encuentro algo confusa, y por su extensión sólo tendiendo a la vista podría hacerme cargo de ella punto por punto. El Sr. Peral llama al parecer aparato de inmersión al sistema de compartimientos de agua y bombas destinadas a modificar la fuerza ascensional del submarino; del aparato de profundidades dice que está constituido por dos motores eléctricos que accionan dos hélices de ejes verticales, y luego habla de un aparato de ejes *proprietariamente dicho*, conectado al de profundidades, que no describe por haberlo hecho ya en la Memoria y planos que presentó al Gobierno de S. M. Sin embargo, creo haber comprendido el mecanismo submarino del Peral de la manera que voy a exponer, permitiéndome modificar la tecnología del autor en los términos siguientes:

El submarino dispone para la navegación sumergida de varios órganos que pueden clasificarse en dos grupos, designándolos con el nombre de aparato de inmersión y aparato de profundidades, el primero destinado a modificar el poder de flotamiento del buque y producir su inmersión total venciendo la fuerza ascensional remanente; el segundo llamado a regular la inmersión a la profundidad requerida.

El aparato de inmersión lo constituyen dos hélices de ejes verticales defectosamente situadas debajo del casco y accionadas por motores eléctricos, y una serie de compartimientos estancos convenientemente distribuidos y dispuestos para llenarlos ó vaciarlos de agua, y hacer pasar este líquido de unos y otros por medio de bombas movidas asimismo por motores eléctricos, todo ello con el fin de reducir la fuerza ascensional del buque a unos 50 kilogramos antes de la inmersión y asegurar su horizontalidad, operación que recibe el nombre de *regulación previa*.

Hecho esto, la navegación sumergida se realiza por la acción combinada de las hélices verticales y horizontales, sin necesidad de acudir al auxilio de timones horizontales, ni de producir por otros medios inclinación alguna del eje del buque; éste descendiendo horizontalmente, lo mismo partiendo del reposo que hallándose en marcha, por la acción de las referidas hélices de ejes verticales, las cuales contrarrestan la fuerza ascensional remanente, sin perturbar la horizontalidad, y mantienen el buque a la profundidad requerida, mediante la intervención automática de un mecanismo regulador conectado a ella, que es el aparato de profundidades, cuyos detalles desconozco por la razón antes mencionada, y por no haberlo visto a bordo del submarino, tal vez este aparato constituya una patente del ingenio del Sr. Peral; pero como es harto curioso y conocido el aparato de profundidades del torpedoero Whitehead, del cual no son más que plagios con ligeras variantes las diferentes aplicaciones que de él se hacen a los buques submarinos, creemos que el aparato de profundidades del Peral no puede considerarse como invento.

Concluye la Memoria del Sr. Peral dando por resuelto con sus experiencias el problema de la navegación submarina aplicada al arte de la guerra, y proponiendo la construcción de una escuadrilla de submarinos de mayores dimensiones, estaciones de carguío distribuidas por todas las costas de España y una porción de buques de guerra que todo me parece pura fantasía, pues las experiencias realizadas no aconsejan que se construya más que un solo submarino nuevo, por vía de ensayo, ya que el actual, a lo que me parece, no es susceptible de reparación satisfactoria. Siento mucho no estar conforme con las ideas de mi ilustre compañero, acogidas y amplificadas diariamente con entusiasmo por la prensa, pero esta es la opinión que dicta mi conciencia, y nada debe darme a exponerlo en cumplimiento de mi deber.

San Fernando 24 de Julio de 1890.—Francisco Chacón y Pery.

escasa cosecha, los precios de los trigos continuaban manteniéndose firmes.

En Marsella el mercado está muy encalmado, cotizándose los trigos a precios bastante altos.

Las ventas son casi nulas, pues se hacen solamente algunas en pequeñas partidas.

En Burdeos están muy sostenidos los precios, cotizándose los trigos del país a 20,50 los 83 kilos.

En Nantes se venden de 24,75 a 24,25 los 100 kilos.

Faltan noticias del Havre.

De Nueva York telegrafían que persiste baja en los precios sobre los trigos.

En el Brasil.

RÍO JANEIRO, 16.

En la reunión de la Asamblea constituyente celebrada ayer, se dió lectura del Mensaje del Presidente de la república a la Asamblea, dando cuenta de la conducta del Gobierno provisional, que hace por completo suya.

Además, en dicho documento hace entrega de los poderes de las Cámaras, para que éstas declaren lo más conveniente, reconociendo en ellas la suprema soberanía.

La Asamblea acordó el nombramiento de una comisión que pasase a felicitar al Sr. Fonseca, con motivo del aniversario de la proclamación de la república.

Para celebrar también esta fecha se han verificado una gran revista y numerosas fiestas populares, en todas las cuales ha reinado grandísimo entusiasmo.

Portugal ó Inglaterra.

LISBOA, 16.

La publicación en el Diario Oficial del *modus vivendi* concertado con Inglaterra, se aplazará probablemente unos días, con objeto de que el citado convenio aparezca al mismo tiempo que el decreto declarando libre la navegación por el río Zambeza.

Declaraciones pacíficas.

BERLÍN, 16.

Recibiendo hoy el Emperador Guillermo a la mesa del Reichstag, expuso que podría abrigarse la firme esperanza de que no se turbase la paz europea.

Argumentos electorales.

ROMA, 16.

El Sr. Cornuschi ha entregado cien mil francos al comité electoral radical de Roma para combatir la candidatura de Crispi.

Catástrofe.

CONSTANTINOPLA, 16.

El puente del ferrocarril de Salónica se ha hundido en ocasión de pasar un tren conduciendo tropas. Unos 20 soldados han perecido ahogados y hay otros muchos heridos.

Fusilamientos.

NUOVA YORK, 16.

Un despacho de Tegucigalpa anuncia que el general Sánchez y demás jefes de la rebelión han sido presos y fusilados en el acto, con lo cual puede darse por terminada la revolución.

Banquete regio.

PARÍS, 17.

La Reina doña Isabel obsequió anoche con un banquete en su residencia del palacio de Castilla a sus hijos los Infantes D. Antonio y doña Eulalia.

A esta fiesta de carácter íntimo asistieron solamente algunas ilustres personas de la colonia española.

Una elección.

PARÍS, 17.

En la elección verificada ayer para cubrir la vacante que el Sr. Joffrin ha dejado en la Cámara de los diputados, el candidato obrero señor Levy obtuvo 2.343 votos contra 2.045 que alcanzó el candidato demócrata Sr. Lisgaray.

Como ninguno de los candidatos llegó a reunir mayoría absoluta, se procederá a nueva elección el domingo próximo.—Fabra.

Los tres marineros salvados llámense Bourton, Gould y Laesne. Bourton se encuentra completamente bueno. Laesne, en regular estado, y Gould sigue enfermo de alguna gravedad.

Los tres han sido trasladados al transporte inglés *Tyne*, que los llevará hoy a Inglaterra.

Hasta las diez de la mañana de ayer iban enterrados 43 cadáveres. Anteanoche lo fué el comandante.

Laesne dice que cuando él logró asirse a una peña de la costa, también se asieron otros muchos con él; pero que a todos los arrastró el mar.

La vida política

¿Qué es lo que queda?...

Aún resuenan en los oídos de los fusionistas los chinoscos de Bilbao, las sabrosas rondallas de Zaragoza, el bombo y platos de Barcelona, el frenético entusiasmo de los Aguilera traducido en vitores *abonados*. Pero hasta ellos mismos se preguntan: ¿qué es lo que queda?

Es, para ellos enigma, lo ha descifrado *El Liberal*, ese periódico que rebuscaba la ofrecida nota a lo Goyarre sin encontrarla, sin haberla encontrado. Parecía al colega que el regresar el Sr. Sagasta sin haber dado la consagrada nota era de malísimo efecto; no dar el do de los bravos tenores era *affara serio*.

Pero aquí de la inventiva artística. «El pueblo de Madrid, con la manifestación de ayer, ha pronunciado el discurso que no dijo el Sr. Sagasta en Barcelona y Zaragoza, y ha dado la nota a lo Goyarre, que quedó extinguida en la voluntad y en la palabra del Sr. Sagasta.»

Nos inclinamos a creer que la nota en cuestión no sería el fatal *re sobregado*, sino el *do de pecho*. Y aun en esta suposición, extrañamos que lo que no pudo hacer un primer tenor, lo hayan hecho coros y comparsas que, en junto y con todos sexos, sumarian hasta mil setecientos artistas.

Por supuesto que, según expresión de los *amateurs y dilettanti* la Falseta no ha resultado un gallo sino un gallinero, y gracias a la cultura del público, no hubo de deplorar esas ridículas manifestaciones de desgarrado que en otros teatros políticos suelen permitirse los abonados.

En cuanto a la conducta que han observado las autoridades ante esos espectáculos callejeros, dejemos hablar a *El Liberal*:

«Aplauso y alabanza, dice el colega, merecen el gobernador y todas las autoridades de Madrid. Se han conducido como quien esima más que en nada el respeto al pueblo. La imparcialidad y la corrección de las autoridades que no han contrariado ni impedido la brillantez de la manifestación, es un acto tan digno de aplauso como la conducta del pueblo de Madrid.»

De las autoridades fusionistas no se pudo decir nunca cosa semejante.

El Cebedo del apostolado sagastino, ó sea D. Venancio González, llegó ayer a Toledo, donde hizo su predicación en un *meeting* que le tenían dispuesto sus correligionarios.

El discurso del Sr. González nada tuvo de notable; fué una repetición de los pronunciados en Zaragoza y Barcelona por Sagasta.

También el Juan del apostolado fusionista, ó sea el Sr. Canalejas, anda predicando por la provincia de Alicante.

En Alcoy le recibieron con entusiasmo los fusionistas, los republicanos, los anarquistas, y socialistas, quienes corrieron el himno de Riegó.

El exministro liberal será obsequiado con un banquete en Albalade, y otro en la casa de campo que posee el diputado Sr. Soler en Concentaina.

El Sr. Canalejas ha prometido pronunciar un discurso en el *meeting* liberal que se celebrará el jueves ó viernes próximo.

Los tradicionalistas valencianos han decidido tomar parte en las elecciones, y al efecto han designado ya sus candidatos para las de diputados provinciales.

EL NAUFRAGIO DEL «SERPENT»

A La Vos de Galicia, de la Coruña, le dirigen la siguiente carta desde Camariñas:

«Mi estimado amigo: El buque que ha naufragado en la Punta del Boy, a cinco kilómetros de esta villa, era el vapor de guerra *Serpent*, de la nación inglesa, de 176 hombres de dotación, de los cuales sólo se salvaron milagrosamente tres marineros, que fueron socorridos y alojados convenientemente.

Procedía de Plymouth, de donde salió el 8 del corriente, y se dirigía a Sierra Leona (Africa).

Naufragó en dicha Punta a las once de la noche del día 10, habiéndose tenido noticia en Camariñas a las diez de la mañana del día 11.

En éste se recogieron tres cadáveres; el 12 se recogieron veinte, y hoy pudieron ser extraídos diez de entre las peñas de la mar.

Esta es de lo más imponente allí; por manera que es preciso proceder con mucha cordura para que al extraer los muertos no perezcan los vivos.

La mar arroja astillas y nada más. El buque se sumergió, desapareciendo por completo a la vista. Era de un solo palo, de 3.000 toneladas y de un andar de quince millas.

Algunos cadáveres salen desnudos, habiendo sido recogido hoy uno, que a juzgar por un galón de oro en la bocananga de una chaqueta de paño negro, debía ser alférez ó teniente. No hay indicios de que hubiese aparecido ningún jefe.

Causa horror ver tanto cadáver, y si la mar sigue arrojándonos hasta 173, ya usted puede figurarse lo que esto será.

Llevo tres días con hoy en la costa, y ya me va cansando, como cansará a los hombres que prestan auxilios.

¡Coincidencia! El día 11 de Noviembre de 1873 la mar arrojó los cadáveres de la tripulación del vapor mercante inglés *Iris*, naufragado en la Punta del Boy la misma, ó sea la que queda citada al principio, y el 11 de Noviembre de 1890 la mar arrojó cadáveres del vapor de guerra inglés *Serpent*, naufragado en la misma Punta.

Es de noche y tengo que hacer propio para que esta carta llegue a esa, mañana 14, pues de lo contrario no llegaría hasta el 17, si llegaba.»

Por telegrama se han dado desde la Coruña los siguientes detalles a un apreciable colega de la mañana:

«El Gobierno inglés ha comunicado al orden al cañonero de la marina británica *Alpving*, que estaba surto en Vigo, para que se dirigiese al lugar del naufragio del *Serpent*, donde llegó ayer mañana.

Recogió inmediatamente los tres naufragos salvados, que se llaman Gould, Bourton y Laesne, y llegó a la bahía de la Coruña a las cuatro de la tarde de ayer domingo.

No me dejaron subir a bordo—dice el correspondiente—ni se lo permitieron a nadie tampoco. Sólo la Sanidad subió al barco.

Según noticias autorizadas que he recogido, durante la travesía de Camariñas a la Coruña se recibió declaración, respecto a la causa del siniestro, a los tres naufragos, que venían poco menos que secuestrados. Además el cónsul inglés y el comandante del *Alpving* tenían orden de su gobierno para que no se permitiese subir al cañonero a ningún español, y menos a ningún periodista.

Sin embargo, para cumplir mi misión de responsable agoté todos los medios, y aproximando al barco inglés el bote en que yo iba, y aprovechando la circunstancia de que uno de los naufragos, Bourton, estaba arrojado a la borda, pude conversar con él por medio de mi intérprete.

Este naufragio es joven, de simpática presencia. Con exquisita atabildad correspondió a mis preguntas y le sometí a una *interview*. Advertíronlo los oficiales de a bordo y se llevaron a Bourton, interrumpiendo nuestra conferencia.

Pero ya era tarde; yo había oído de labios del naufragio el relato completo de la tremenda catástrofe.

«He aquí con la exactitud posible lo que Bourton me ha dicho:

«La noche en que ocurrió el naufragio navegaba el *Serpent* sin novedad alguna. Habíamos salido el sábado a las dos de la tarde, de Plymouth, y navegábamos en demanda del cabo de Finisterre para tomar altura. Marchaba el *Serpent* a media máquina. La mar era horrible y las olas lo hacían derribar a sotavento empujándonos sobre la costa. El lugar del siniestro es una ensenada formada por los cabos Trece y Villano. Del fondo de la ensenada, como el palito de una B, arrancan los arrecifes, que terminan en un bajo llamado *Punta del Boy*, distante media milla de tierra y una tres millas del cabo Villano, que es el extremo Sur de la concha ó ensenada.

Estos detalles los adquirió Bourton después del naufragio y los reproduco porque pintan el teatro de la horrible escena.

«Hacia muy mala noche—continuó Bourton, contestando a mis preguntas.—Llovía, y sobre la costa cargaba la bruma. El *Serpent* pasó rozando el cabo Trece, no vió la luz colocada en el cabo Villano, y se fué derecho al centro de la ensenada, tropezando en *Punta del Boy*. El golpe fué horrible. A causa de la tempestad y de ir el barco en condiciones peligrosas por la derribada del viento, el comandante iba sobre el puente. Yo iba sobre cubierta, porque me tocaba la guardia. Otros treinta individuos de la tripulación iban cerca de mí y en distintos puntos de la cubierta. En cuanto sentimos el golpe el comandante gritó la orden de arriar botes. Hubo tiempo además, gracias a la rapidez del comandante y a su serenidad, para disparar el cañón lanzacabos. Pero fué todo inútil. El oleaje era terrible y el cabo no llegó a tierra.

«¿Cuánto tiempo tardó en hundirse el *Serpent*?—preguntó yo.

«Tardaría unos tres cuartos de hora. Todos los tripulantes, menos los que estaban enfermos, subieron a la cubierta. Gould y Laesne, esto es, mis dos compañeros salvados, y yo, estábamos adscritos al servicio de un bote. Gould era el cabo. Dirigímonos, pues, a arriar nuestro bote, como hicieron los demás con los que les correspondían en el servicio. Pero apenas había empezado esta maniobra de salvamento, un monstruoso golpe de mar barrió hombres y botes, dejando casi desierta la cubierta del barco. Entonces oí gritar al comandante: «¡Salvedes que pueda!» Gould, Laesne, yo y otros, antes de empezar la maniobra nos habíamos puesto chalecos salvavidas. El *Serpent* permanecía inmóvil y agarrado entre las peñas; no flotaba. Barrían las olas, cuya fuerza era espantosa. Pronto no quedó nada encima. El mar se llevó los botes, los hombres, hasta la obra muerta. Laesne y otros, llevados por el oleaje, llegaron a agarrarse a una peña de la costa. Laesne fué el único que pudo contrarrestar la fuerza del agua y llegar a la arena, bien que casi exánime. A mí una ola m' arrojó al mismo sitio que había llegado Laesne, y pocos momentos después que él.

Describiendo Bourton los episodios de esta parte de la tragedia, me dijo:

«En el mar tropezábamos unos con otros al intentar salvarnos. Aquello era un hervidero de hombres... Laesne y yo llegamos con muchas dificultades a la parroquia de Javina. Gould estuvo más tiempo en el mar, nadando con una energía inverosímil, y salió por fin a la playa del Cabo Trece casi desnudo. Por la mañana nos encontramos en una casilla de carabineros con el guardia del cargamento del vapor inglés *Tombridge*, que naufragó allí mismo meses antes.

Uniendo sus propios recuerdos al relato que se le ha hecho por los testigos del suceso, añadió Bourton:

«El *Serpent* se quebró por la mitad. Al amanecer, con baja mar, se veía la cubierta limpia, con seis cañones que se habían conservado en su sitio. No quedaba nada de la obra muerta. Poco después el *Serpent* se hundió. Al día siguiente, los cadáveres de los tripulantes que se habían puesto chalecos salvavidas, aparecieron flotando en las aguas. Todos estaban horriblemente mutilados, y algunos tenían la cabeza deshecha.

Se conoce que, al chocar con las piedras, perdieron el sentido, y que estos mismos choques los destrozaron. Ayer, a las diez y media de la mañana, se habían enterrado 43 cadáveres. Al anochar de anteyar recibí tierra uno, que se cree que es del comandante.

La sepultura está emplazada en un lugar desierto, llamado Porto do Trigo, muy cerca del lugar del siniestro. El cura de la parroquia de Javina recogió y auxilió a Laesne. Este llevaba dentro del chaleco salvavidas, un pedazo de pan de borona que de caridad le dieron unos labriegos a quienes encontró cerca de la playa.

No se pudo utilizar ni un solo bote de los seis que tenía el *Serpent*. El mar destruyó todo rápidamente. Un solo bote fué arrojado entero a la arena. La astilla más grande que se ha visto tiene un metro.»

Según el mismo correspondal, resulta que *Punta del Boy*, donde se estrelló el *Serpent*, no consta en ninguna carta marítima.

A la Agencia Fabra le comunican los siguientes detalles:

Coruña, 17 (1.40 mañana).

El cañonero inglés *Alpving* entró ayer tarde en este puerto, procedente de Camariñas.

Trajo los tres naufragos del vapor *Serpent*, en los cuales hemos hablado interrogándonos sobre las causas que ocasionaron tan desastrosa catástrofe.

Respondiendo a nuestras preguntas manifestaron que el *Serpent* navegaba a media máquina ó sea a una velocidad de 14 millas por hora, de Norte a Sur, buscando la altura del cabo de Finisterre, cuando la fuerza del oleaje, que era bastante fuerte, hizo desviar el buque empujándolo hacia la costa y al sitio en que ocurrió la desgracia, ó sea el arrecife llamado *Laja del Boy* y designado con este nombre en el libro de derrotas.

El *Serpent*, por efecto de la niebla, no distinguió la luz del cabo Villano y pasando cerca del cabo Trece, fué a encallar en el citado sitio.

El buque—añaden—no sumergióse instantáneamente sino que quedó olavado, sosteniéndose unos tres cuartos de hora, durante los cuales toda la tripulación subió sobre cubierta. La mar estaba alborotadísima y barría la cubierta del barco.

Cuando la tripulación desenganchaba los botes, los golpes del mar se los llevaron arrastrando también la gente y obra muerta del barco.

El comandante iba en el puente cuando chocó el *Serpent*, el cual quebróse por la mitad comenzando a hundirse.

Muchos marineros, incluso los salvados y algunos oficiales, tuvieron tiempo para ponerse salvavidas, pero el oleaje golpeó sus cuerpos contra las peñas y mató a algunos antes que se ahogasen los primeros.

Los cadáveres recogidos estaban mutilados de piernas y brazos y magulladas las cabezas. Los botes hiciéronse todos astillas. De seis de estos sólo uno llegó a la playa en mal estado y vacío.

NOTICIAS

Procedente de Andalucía llegaron ayer mañana en gran velocidad dos vagones cargados de máquinas y material de la fábrica de tabacos de Sevilla, que se habían pedido urgentemente con objeto de reanudar, a la brevedad posible, los trabajos y dar ocupación a las cigarreras.

Ayer quedaron instalados en el palacio de Bellas Artes los talleres de cigarreros comunes, donde tendrán ocupación unas 2.500 cigarreras.

Hoy probablemente se recibirán las máquinas y demás utensilios que se han pedido a Cádiz, Valencia y la Coruña.

La dirección general de Propiedades tramita con gran actividad varios expedientes, por virtud de los cuales es posible que cada el Estado al Ayuntamiento de Madrid extensos terrenos, a fin de que se urbanicen y estén en condiciones de que se edifique en ellos dentro del plazo más breve posible, con lo cual se proporcionará trabajo durante el invierno a gran número de obreros.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha concedido autorización a D. Miguel Diguillón de Elias, para situar en el puerto de Santa Cruz de Tenerife un depósito de carbón mineral.

En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando se verificó ayer tarde la recepción del nuevo académico Sr. Fernández Duro, el que leyó un erudito y bien escrito discurso acerca del arte naval.

El Sr. Barbieri leyó el que en contestación al anterior ha escrito el Sr. Alvarez Capra, quien, por una desgracia de familia, no asistió al acto.

Presidió el Sr. D. Federico Madrazo, y asistió numerosa y distinguida concurrencia.

En la iglesia de San Sebastián se celebrarán mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del sabio químico D. Ramón Torres Muñoz de Luna. La muerte del distinguido profesor de la Facultad de ciencias, doctor Luna, ha causado honda impresión entre los numerosos discípulos del sabio catedrático de química y las muchas personas que le conocían y estimaban.

Cultivó con igual esmero las ciencias y la literatura. Ostentaba con orgullo el título de discípulo predilecto del gran químico Liebig y amigo íntimo de Dumas y Pasteur.

Propagó con verdadero entusiasmo las teorías modernas, y consagró su vida entera al trabajo.

En Moscú está haciendo estragos la enfermedad llamada *nona*. Como en la sangre de los invadidos se han encontrado los mismos microbios que en las de los atacados del dengue, aconsejan varias eminencias médicas europeas, a todos aquellos que tuvieren el dengue, que a fin de evitar que la *nona* se propague por toda Europa el próximo verano, se purifiquen la sangre durante la primavera con la zarza perrilla del Dr. Ayer.

Invitada por la Real Familia, esta tarde a las dos ha sido recibida en audiencia particular por S. M. la Reina Regente y por SS. AA. la Archiduquesa Isabel é Infanta del mismo nombre, la

Una Exposición.

PARÍS, 16.

Las últimas noticias de Ajaccio dicen que continúan activamente los trabajos para la gran Exposición industrial, comercial y agrícola que se celebrará allí el día 1 de Enero próximo.

Los organizadores de este certamen se proponen demostrar la riqueza comercial de su región, exhibiendo en grandes instalaciones los productos del país.

Los cereales.

PARÍS, 16.

Nuestros mercados de cereales se sienten bastante a consecuencia de las persistentes lluvias que perjudican las operaciones del campo, particularmente en la parte Norte.

En vista de las pocas ofertas por efecto de la

El servicio telegráfico.

eminente artista del Teatro Real, Srta. Stahl. Vestía esta riquísimo traje negro con preciosos adornos del mismo color, que realzaban la hermosura de la distinguida cantante.

S. M. y A. A. prodigaron a la Srta. Stahl las más cariñosas frases, haciendo de ella grandes y merecidos elogios por su brillante campaña en el regio coliseo.

Interrogada la señorita Stahl por la Real familia acerca de las óperas que piensa cantar en el resto de la presente temporada, contestó que *El Profeta* será una de las primeras, y en la que aquella simpática artista hace verdaderos prodigios.

Largo tiempo permaneció la señorita Stahl en la regia estancia, de la que salió complacida por la brillante acogida que la han dispensado las augustas personas.

El Consejo de Estado ha emitido informe manifestando que no procede la suspensión del Ayuntamiento de Aranda de Duero.

Ayer a las siete y media de la mañana falleció el Excmo. Sr. Obispo de Cuenca, D. Juan María Valero. Ocupó los obispados de Tuy y Cuenca. Era natural de Malpartida, y nació en 1835.

Han sido nombrados: beneficiado de Avila, D. Juan Pérez Marente, y doctor de Ternel, D. Manuel Cixarah.

Firma de S. M.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando presidente de sección de la Sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid, a don Segismundo Carrasco y Morot.

—Prorrogando por tres meses la comisión del servicio en que se halla el presidente de Sala de la Audiencia de la Coruña, D. Victor Cobián.

—Nombrando magistrado en comisión de la Audiencia de Cáceres, a D. José María Casas, presidente de Sala de la de Oviedo.

—Jubilando a su instancia a D. Joaquín Sánchez Cantalejo, Presidente de Sala de la de Cáceres.

—Promoviendo a igual cargo en la de Oviedo, a D. Hermógenes Macía, fiscal electo de la de Benavente.

—Idem id. en la de Cáceres, a D. Enrique Suárez, magistrado de la misma Audiencia.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Fuente Saúco, D. José de Colas.

Madrid municipal.

La Junta municipal del censo, que debía haber celebrado sesión esta tarde, no ha podido reunirse por falta de número de vocales. Se reunirá pasado mañana.

El interventor del Parque de Madrid ha manifestado al teniente alcalde del Congreso el peligro que constituye para los paseantes el tiro de pichón establecido detrás del Retiro, y cuyos proyectiles caen en dicha posesión.

Hoy ha tomado posesión de la dirección de paseos, arbolados y Parque de Madrid el concejal Sr. Garcí Nuño.

El ingeniero Sr. Rodríguez hizo la presentación del personal afecto al mismo.

Sección desagradable

En Madrid.

—En la calle de Santiago el Verde riñeron anoche Ildefonso Mera Méndez, de cuarenta y dos años, panadero, y una mujer llamada Antonia Fernández Abello, de cincuenta y tres años, a la cual el primero causó dos heridas de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

El agresor fué preso.

—Anoche a las diez estalló un petardo detrás de la puerta de la casa núm. 12 de la calle del Príncipe, donde se halla el Círculo llamado Casino republicano de Madrid.

El petardo, al explotar, destruyó los tableros de la hoja izquierda de la puerta.

La portera de la casa se encontraba mal, á consecuencia del susto recibido. Los guardias de seguridad y el delegado de vigilancia, que acudieron con prontitud, no encontraron al autor de la fechoría.

CRIMEN MISTERIOSO

Se ha descubierto hoy un horroroso crimen, que ha llamado extraordinariamente la atención; la noticia circuló con la rapidez que en estos casos suele acontecer.

Serían las siete de la mañana cuando en la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de las Peñuelas se presentaron los vecinos de la casa núm. 53 de la calle del Ferrocarril, Francisco Ballesteros y Antonio Lledó, manifestando al comandante del puesto que, inmediato á los rails del ferrocarril de circunvalación, se hallaba el cadáver de una mujer completamente mutilada.

La Guardia civil comunicó la noticia por teléfono al Gobierno civil, al Juzgado de guardia y Ministerio de la Gobernación, y acto seguido se constituyeron en el sitio de la ocurrencia, acompañados de los dos sujetos que habían encontrado el cadáver.

Al mismo tiempo que se constituía la Guardia civil lo verificaba el delegado de vigilancia del distrito de la Inclusa, Sr. Millano, acompañado de varios agentes y guardias de seguridad.

El juez de guardia, que lo era el municipal del distrito del Congreso, Sr. Cubillo, acompañado del secretario y de un alguacil, en seguida y con la prontitud que el caso requería, se trasladó á la calle del Ferrocarril.

Sin que pequemos de exagerados, podemos afirmar que á la media hora de tenerse conocimiento de tan tremendo crimen, todas las autoridades se hallaban en el lugar del suceso.

El cadáver se encontraba completamente mutilado y en completo estado de descomposición.

Las autoridades pudieron observar que al lado del cuerpo, y completamente separado de éste, se hallaban los dos muslos, y en una especie de meseta que existe á la terminación de la rampa, las dos piernas y los dos brazos.

Las piernas estaban calzadas y con medias y los brazos metidos en las mangas de la chaquetilla del vestido.

El Sr. Cubillo ordenó que se practicase un reconocimiento en las ropas que vestían al cadáver, á cuyo efecto fué desmenuado por sí se encontraba algún papel ó documento por medio del cual se pudiera proceder á su identificación.

En el lado derecho del justillo, que estaba prendido con tres alfileres, había una caja que contenía varias cerillas.

En el corsé, y al lado izquierdo, cogidos al mismo, un pedazo de retal, en el que había cuatro pedazos de periódicos, en los que estaban envueltos varios billetes del Banco de España.

Uno de ellos contenía tres billetes de 100 pesetas; en otro, otros tres de igual clase; en otro, dos de 50; en otro, uno de 50, y un pequeño más abajo, en una especie de faltriquera, otro pedazo de papel en el que se encontraba otro billete de 50 pesetas.

La cantidad hallada forma un total de 900 pesetas.

Cuando se estaba practicando el reconocimiento se presentó el juez de instrucción del Sur, Sr. Fonseca, que aprobó todo lo hecho por el Sr. Cubillo, y le felicitó por sus acertadas disposiciones.

Continuó la práctica de la anterior diligencia, y se encontró en un bolsillo del vestido una peseta falsa.

El cadáver tenía colgado del cuello un escapulario, sin que tuviera imagen alguna.

Por disposición del juzgado se presentó el médico de la casa de socorro del distrito, D. Antonio Rodríguez, para que manifestara su opinión sobre cuántos días haría que se hubiera cometido tan horroroso delito.

El facultativo, á las preguntas del juzgado, contestó que el cadáver debió recibir muerte violenta por estrangulación hará unos doce días, como lo probaba el detalle de estar completamente amoratado y tener la lengua fuera.

Por el contrario, el médico forense manifestó que la intell. víctima debió recibir la muerte hará unos cinco días.

El cadáver, como ya dejamos dicho, se hallaba en completo estado de descomposición, que hará muy difícil que los médicos puedan verificar en él la diligencia de autopsia.

El juez, Sr. Fonseca, y el secretario, Sr. Roca de Togores, se encargaron de la instrucción del sumario, recibiendo declaración á los dos sujetos que dieron cuenta á la guardia civil del hallazgo de los restos de la víctima.

Por disposición del Juzgado se ha fijado un edicto esta tarde en varios sitios de la Ronda de Valencia, haciendosaber al público que los 900 pesetas serán entregadas al pariente más próximo de la víctima que proceda á su identificación, y concediendo un premio de 500 pesetas, que será aumentado, á la persona ó personas que pública ó secretamente faciliten algunas noticias de interés en el Juzgado, para conseguir la captura de los feroces autores del crimen.

El presidente de la Audiencia, Sr. Viada, ha nombrado esta tarde fiscal, para inspeccionar el sumario, al abogado fiscal Sr. Del Río.

Este señor y el juez, Sr. Fonseca, han celebrado una detenida conferencia con el secretario del Gobierno civil y el Sr. Millano, de la que nosotros sentimos no poder adelantár nada, para no entorpecer ni en poco ni en mucho la acción del juzgado.

El activo y celoso delegado de la Inclusa, señor Millano, ha sido comisionado por el gobernador para llevar á cabo cuantas medidas crea conducentes en averiguación de los autores.

El cadáver y los demás restos han sido trasladados al depósito judicial, en donde mañana serán sometidos á la diligencia de autopsia.

La víctima es una mujer, que representa tener unos treinta y cinco á cuarenta años.



REAL.—Se preparan las óperas *Simón Bocanegra* y *La estrella del Norte*. Con la primera, que se pondrá en escena mañana martes, hará su presentación el tan aplaudido bajo señor Ustam, al que tanto desea oír el público madrileño.

PRINCESA.—Continúa proporcionando grandes entradas á este coliseo la celebrada comedia de Ceterino Palencia, *El guardián de la casa*, á cuya representación asistirán esta noche S. M. la Reina y la Infanta Isabel.

La empresa de dicho teatro ha contratado á la aplaudida primera bailarina Fuensanta Moreno.

COMEDIA.—Han comenzado los ensayos de la titulada *El señor cura*, original del reputado autor cómico Sr. Vital Aza.

ZARZUELA.—Esta noche se verificará el beneficio de las operarias de la Fábrica de tabacos, poniéndose en escena *La cruz de plata* y el juguete *El señor de Bobadilla*.

ROMEO.—Con la popular zarzuela *Niña Pancha*, debutará esta noche la tierna señorita doña Carmen Alonso, verificándose también el estreno del juguete en un acto titulado *Perpetua guerra*.

Notas finales

La gente política se ha refugiado esta tarde en el Congreso, buscando noticias referentes á la sesión que la Junta central está celebrando. Nada ha podido averiguarse hasta la fecha de lo que hayan de resolver los señores de la Junta.

Lo único que se sabe es que hoy se ha presentado en la secretaría de la Junta, central, un recurso de queja contra los acuerdos que tomó la Comisión provincial de la Coruña, en cumplimiento de la Real orden del Sr. Silvela que disponía la convocatoria de aquella Diputación.

El recurso, al que se acompaña un testimonio del acuerdo de la comisión provincial, que servirá de base para la discusión en el seno de la Junta central del Censo, está formulado por el diputado provincial republicano Sr. Fernández Latorre, autor de aquel otro recurso contra la validez de la elección de cuatro vocales hecha en la Diputación de la Coruña, que dió origen al mal llamado conflicto de atribuciones, resuelto por la Real orden del Sr. Silvela.

No nos extraña á nosotros que á un republicano, enemigo de las instituciones y adversario de los poderes constituidos, se le anteje ilegal cuanto realizan las autoridades en cumplimiento de ineludibles deberes, si con su antojo puede dar motivo á desavenencias y á trastornos, porque, al cabo, á nadie conviene más que á los que se dedican á la pesca que la aguas del río se reyuélvan.

Pero si no censuramos la conducta de ese diputado republicano, tenemos que lamentar que los liberales monárquicos seuden y patrocinen las perturbadoras iniciativas de ese Sr. Fernández Latorre, que á nada útil para los partidos de gobierno pueden conducir.

El nuevo recurso de que hablamos se ha presentado con el propósito de promover algún incidente perjudicial para las buenas relaciones que deben existir entre el Gobierno y la Junta del Censo; pero es de esperar, fundadamente, que por esta vez se verá chasqueado el eterno protestante que las ha formulado.

A la reunión de la Junta Central asisten los Sres. Cánovas, Silvela, Eduayen, Cárdenas, Martos, Castelar, Gil Berges, Salmerón, Palanca, Carverra, Alonso Martínez, Vega de Armijo, Nuñez de Arce y Balaguer.

Todavía colea el asunto del recibimiento dispensado al Sr. Sagasta en esta villa y corte. Y colea, porque la mayor parte del *kitto* lo regatean los republicanos á los fusionistas, por boca de sus órganos en la prensa. Y hasta en sus conversaciones particulares dejan transparentar mejor los motivos.

—Los posibilistas—dicen, empujaban al Sr. Sagasta hacia la república y le empujan por el camino de la evolución; nosotros le empujamos por el de la revolución, y por ello le halagamos. ¡Ah! si él hubiese hecho las declaraciones que se esperaban...

De modo que, bien analizado, el recibimiento de ayer no fué una protesta contra la dominación conservadora, sino una manifestación antimonárquica. Y ahora vamos creyendo que era cierta la noticia, que ayer no nos atrevimos á consignar, de que se dió algún *visa* á la república en diferentes puntos de la carrera.

Y aunque hoy como ayer no concedamos importancia, y mucho menos trascendencia, á la farsa realizada, juzgamos oportuno poner los puntos sobre las *ies* para que se convenzan esos señores manifestantes de que se está al tanto de sus burdos saínetes.

Después de todo, tres mil manifestantes, entre fusionistas y republicanos, en una población de 500.000 almas, bien pueden abrogarse la representación de la opinión pública y hasta crear el ambiente político que aspiramos.

Esta tarde ha estado en Palacio, con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. la Reina Regente, el capitán general Sr. D. Arsenio Martínez Campos. La entrevista ha sido de bastante duración, y de ella se ha retirado altamente complacido el bravo general.

Esta tarde se ha recibido en el Ministerio de Estado un telegrama de nuestro digno embajador en Londres, señor Marqués de Casa-Laiglesia, confirmando desgraciadamente la quiebra de la casa Baring.

Con objeto de conjurar la crisis que ha de ocasionar aquel suceso, se han unido para pres-

tar su cooperación y hacer frente á los créditos contra la casa Baring, el Banco de Inglaterra, otros establecimientos de crédito y la casa Rothschild, que aportan en junto la suma de 10 millones de libras esterlinas, evitando de este modo una verdadera catástrofe comercial.

Ocupándose de la quiebra de la casa Baring se han recibido hoy telegramas de carácter particular, conteniendo noticias verdaderamente pesimistas.

En los centros bursátiles extranjeros nótese cierta agitación, y se teme que en breve plazo suspendan sus pagos otras importantes casas inglesas.

A las ocho de la noche, hora en que cerramos nuestra edición, continúa reunida la Junta central del Censo. Se está discutiendo una proposición del Sr. Sagasta.

No sabemos á qué hora terminará la reunión.

Junta sindical del Colegio de agentes de cambio y Bolsa de Madrid.

Esta Junta, conforme á lo dispuesto en el artículo 69 del Código de comercio, ha acordado, en resolución del día 15 del corriente, admitir á la contratación pública y cotización oficial de Bolsa las 20.000 acciones al portador de 500 pesetas nominales cada una, números 1 á 20.000, con un nominal de 50 por 100 que ha emitido la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, y que constituye su capital social.

La Bolsa

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, Del 15, Del 16. Lists various public funds and their prices.

Bolsín

Madrid, contado, 75,00.—Fin de mes, 75,05.—Próximo, 75,90.—Exterior, 75,90.—Amortizable, 87,90.—Cubas, 101,90.—Banco, 403,00.—Tabacos, 94,00.—Barcelona, interior, 74,75.—Exterior, 75,80.—París, 74,15.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—8 1/2.—Turno 1.º impar.—Lo positivo.—El sueño dorado. PRINCESA.—8 1/2.—55 de abono.—T. 2.º.—El guardián de la casa.—Baile. COMEDIA.—8 1/2.—T. 3.º.—La visita del médico.—Bonitas están los leyes, ó la viuda del intertexto.—Mil duros y mi mujer! ZARZUELA.—8 1/2.—La cruz de plata.—El señor de Bobadilla. APOLO.—8 1/2.—El chaleco blanco.—Magdalena.—Cádiz. ESLAVA.—8 1/2.—Quién fuere libre.—Uno y repique.—Las doce y media y sereno.—Caldorón. VARIEDADES.—8 1/2.—La chicolanera.—A primera sangre.—La pupiñera.—Quién bien tiene.... ROMEO.—8 1/2.—La comedia de Ubrique.—El chaleco negro.—Perpetua guerra.—Petit Rouge. CIRCO DE PRICE.—8 y 1/2.—Variada función de ejercicios eucenes gimnásticos. ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescosa, 34 TELEFONO 876

DOS CONFESIONES

I

Era la conclusión del estío. La tarde iba ya casi pasada, el sol hundíase en el espacio como gigantesco globo de fuego, falto de oxígeno, y el aura suave de la noche comenzaba á refrescar con su soplo consolador la cálida temperatura que aún en los últimos días de Septiembre mortifica á los habitantes de la coronada villa.

Un rumor ténue y sostenido dejábase oír en la ancha nave de la histórica iglesia de Calatravas, débilmente iluminada por escasas luces colocadas ante los altares, que dibujaban ya el rostro demacrado y el cuerpo flaco y herido del hijo de María, ya la faz desencajada de la Dolorosa, que muestra el corazón atravesado por siete espadas, ya la rígida figura de un santo colocado en marco de flores, delicado regalo de una beata, ya las relucientes potencias del niño Jesús, que brillan como tres lucecillas al reflejo de las velas de cera que le alumbran; acá y allá, como garita de centinela empotrada en un ángulo, al frente, luciendo como un áscua el altar mayor que sustenta la sagrada forma, y los pálidos reflejos de los cirios luchando allá en la cúpula con las tinieblas que la envuelven.

Más se adivina que se escucha el susurro producido por el rezo de tres ó cuatro personas diseminadas por la nave, y sólo de tiempo en tiempo turba el silencio la tos asmática que sale de un confesonario oculto en las tinieblas.

Hay algo de grande, algo de melancólico y respetable á la vez, que predispone á la meditación é invita al recogimiento.

De vez en cuando, el ruido que producen los goznes de la puerta, seguido de un portazo, antecede á los pasos lentos de nuevo visitante, que se detiene un momento junto á la pila del agua bendita y marcha á prosternarse ante una imagen, haciendo resonar allá en la alta bóveda el ruido de sus pasos, que repiten las ondas sonoras que se reparten por la nave.

El ruido de la calle apenas se percibe, y el cruzar de los carruajes, el bullicio de la multitud y los gritos de afuera, produce un murmullo manso, especie de lejano rumor de mar embravecida.

De improviso gira con rapidez la puerta, ciérrase con brío, y los pasos menudos y rápidos de una mujer resuenan sobre el enlosado.

Atravesó la dama el espacio que la separaba del confesonario, más guiada

que la derrota, preste alientos para no cejar en la lucha.

¡Llorando ante una imagen, sonriendo junto á un hombre y rezando al borde de una cuna, he visto yo heroínas mucho mayores que Napoleón en Waterlóo!

Enriqueta estaba en este caso; su marido era para ella el hermano querido, el amigo cariñoso, el niño endeble y enfermizo que necesitaba de sus cuidados; mientras que Eduardo era el varón fuerte, el hombre apasionado y enérgico que soñó de niña, que deseó de mujer y que un sarcasmo de la suerte le ofrecía á las puertas de la vejez y á cambio de la honradez de toda su vida de mártir y de todas sus ideas de rectitud.

La lucha era terrible, desigual y alevosa, puesto que las circunstancias la hacían vivir en continuo comercio con aquel hombre, respirando el mismo aire, sentándose en la misma mesa y cubriéndose con el mismo techo.

Hasta la exquisita delicadeza de Eduardo, que devoraba en silencio sus penas y que procuraba librarla de su vista con la huida, venían á agravar la situación de aquel ánimo esforzadísimo, que no contaba con más baluartes de defensa que la propia conciencia del deber; si él la hubiera hablado de un amor carnal, al sentir ella la respiración entrecortada del enfermo, que era á la vez su esposo y el amigo del que intentaba venderlo, hubiera sentido la indignación que producen en los buenos las maldades y hubiera tenido un arma más; pero no la hablaba de un amor humano, la dejaba adivinar todas las delicadezas de una pasión de ángel, é imitándola á ella, sufría con el heroísmo de un mártir las torturas de un delirio irrealizable.

VII

Con los últimos días del verano comenzó á agravarse la enfermedad de Pepe; los vómitos eran diarios, sus mejillas se habían hundido, sus ojos lanzaban miradas lánguidas veladas por un tinte de tristeza, que contrastaba con sus sonrisas y con sus palabras de esperanza; no pensaba más que en amontonar proyectos de viajes y de diversiones, que comunicaba á Enriqueta y á Eduardo cogiéndoles las manos con vehemencia; ya no salía de la casa; pasaba el día sentado en una butaca, porque la cama le producía más tos y más ahogos; los médicos le habían prohibido que hablara mucho, y él, como si estuviera en un delirio constante, no dejaba de hablar. Enriqueta y Eduardo salían muchas veces del cuarto para que el enfermo no los viera llorar; los médicos habían perdido toda esperanza; con la caída de las hojas debía acabar la vida de aquel hombre.

A cada golpe de tos se cubrían sus labios de espuma sanguinolenta; si la tos era un poco fuerte, el vómito seguía inmediatamente á la tos, y sin embargo, él creía que estaba mucho mejor, que iba á entrar en la convalecencia y que iba á abandonar en seguida la posesión en que vivía.

Ni Eduardo ni Enriqueta paseaban ya por el jardín; á la caída de la tarde, mientras el enfermo descansaba, solían sentarse á la puerta de la casa, debajo de la ventana que correspondía á la habitación de Pepe, y el más pequeño ruido que indicara que el enfermo se había despertado ya, les hacía correr presurosos á su lado.

Apenas hablaban; dejaban transcurrir el tiempo mirando al horizonte, observando los campos de verdura y

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón. Tréce viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 2 de Enero de 1890. Línea de Fernando Fée.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dékar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy ce- merado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por embarques de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los seño- ros comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mues- tras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Medrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LA NUEVA SUIZA GRAN PASTELERIA, CONFITERIA Y REPOSTERIA

11, Arenal, 11 (esquina á San Gtaés). Pastes calientes, á todas horas; Tartas, Entremeses y Ramilletes de novedad. Fiambreres de todas clases. Dulces, Pastas finas y gran colección de objetos artísticos para regalos. Juguetes para niños. 11, ARENAL, 11

MONTE IBERICO ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS

Se da dinero sobre toda clase de alhajas, ropas, generos, muebles y sobre todo aquello que tenga valor material. Compra de mobiliarios completos, muebles sueltos y saldos de toda clase generos, pertenecien á la industria que quiera. Admite imposiciones desde 25 pesetas en adelante, dando un beneficio de 10, 12 y 24 por 100 anual. Obligaciones de 50 pesetas con interés de 20 por 100 anual y beneficios eventuales. Admite valores del Estado como metálico, y al tipo más alto de la cotización de Bolsa; compra y venta de los mismos y por mediación del Agente de Bolsa de este Establecimiento. Facilita estatutos gratis y los remite á provincias. Horas de despacho: de nueve de la mañana á nueve de la noche. Plaza del Progreso, 14, 1.º Teléfono 412

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40; 42'50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rucos y gabanes, diferentes generos, de 20, 25, 30, 35 hasta 60 pesetas. Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas. Generos para confeccionar á medida, en clases superiores. Especialidad en capos, batas y domas prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas. PRECIO FIJO

SIN ENGANO Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería. La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias. Caballero de Gracia, 30 y 32

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRAST, ARENAL 8 Comestibles, vinos, licores, chocolates téz, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal. LAS COLONIAS.—Arenal, 8

CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES De las principales casas del país y del extranjero. 49, Fuencarral, 49

LA ESPAÑA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Calle Mayor, 40 al 48. Trajes patén, tricot y vicuña, de 10 á 70 pesetas. Sobretodos de entretiem, de 20 á 60 pesetas. Trajes de chaquet, tricot y jerga, de 35 á 60 pesetas. Pantalones, infinidad de dibujos, de 5 á 20 pesetas. Sacos de invierno, de 20 á 100 pesetas. Capas, embozos novedad, de 40 á 100 pesetas. Grandes existencias. Calle Mayor, 40 al 48.

REDENCION Á METALICO La Sociedad Mompó hermanos y compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco. Véase prospectos, y dirigirse á los Sres. Mompó, hermanos y compañía, calle de Atocha, 25, segundo.

El Pectoral del Dr. Ayer aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se curan, pueden degenerar en Larigitis, Asma, Bronquitis, Faringitis, etc. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No deas por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio más seguro y más activo en sus efectos. El remedio más probado y más universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

BALSAMO DE FERROLINE

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO Este maravilloso Balsamo está compuesto con el Extracto Puro del Vino Amarillo, y es completamente vegetal.

Con las fricciones de este excelente medicamento, se curan ó alivian los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial intercostal ó cláctica; los tumores blancos, es- calambres de las piernas y brazos; quemaduras, sabañones y lobanillos; hinchazones, dislocaciones y toda clase de contusiones y golpes. También lo prescriben los doctores para curar los dolores que sufren muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Unicos agentes en España, Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.

PASTONES DE MANDO PARA

autoridades civiles y militares. Plateria de José del Río, Preciados, 23.

REALIZACION

de muebles.—Precio fijo.—Costanilla de los Angeles, 7, bajo.

PRESTAMOS

obre libros. Olivo, 13, en resuelo. TAPIERO económico en toda clase de obras. Ouesta de la Vega, 9, bajo.

ALMONEDA de libros y otros efectos.

De once á tres, Encarnación, 41, tercero, izquierda.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, TÉS 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID

AURORA DE LA EDUCACION JARDINES DE LA INFANCIA SISTEMA NORTE-AMERICANO

Nueva institución de enseñanza para niños y niñas de tres á seis años, de seis á nueve y de nueve en adelante. Clases comunes y aisladas, según la edad, sexo y condición de los alumnos. A su frente un Director, Profesoras, Profesores y auxiliares seculares y religiosos, bajo la dirección de D. J. David Pérez Mandado. Se facilitan prospectos reglamentos en la Conserjería del Colegio, 1, Paseo de la Castellana, 1

ANUNCIANTES! LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidanse tarifas que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barriónuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

LA PREVISION SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA, DOMICILIADA EN BARCELONA PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8

CAPITAL SOCIAL: CINCO millones de pesetas. Todo padre previsor, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin, tiene en el seguro sobre la vida á prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren. Seguros por la vida entera sobre una y dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y á plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capitales diferidos.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas. Esta Sociedad fué honrada con la confianza de S. M. el rey D. Alfonso XII (q. n. g. h.), que con ella contrató un seguro de 500.000 pesetas, satisfecho puntualmente á la muerte del inolvidable Monarca. Delegaciones é inspecciones en todas las provincias. La de Madrid, Alcalá, 68, principal.

AUTÓGRAFO DE NAPOLEON I

en que confiesa el miedo que tenía á la raza española y predice su caída, en elegante cartulina de 50 centímetros de alto por 60 de largo, conteniendo un precioso grabado, reproducción del cuadro, LA RENDICIÓN DE BAILÉN

Se vende á 5 ptas. ejemplar en Madrid, y 6 en provs. certificado. Los pedidos, acompañados de su importe y de este anuncio, se dirigirán á la Empresa Anunciadora, LOS TIROLESES, Barriónuevo, 7 y 9, Madrid.

de trigo que iban á morir en el mar, distrayéndose con los movimientos ondulantes que el viento imprimía en las espigas sin segar ó con la negra columna de humo que se elevaba á lo lejos sobre el azul que marcaba las aguas del Océano y que denunciaba al barco que abandonaba las costas. ¿Para qué podían servirles las palabras? ¡Harto sabían los dos lo que pensaba cada uno, y harta conciencia tenían de su desgracia! Levantó la enfermedad de Pepe una sombra de esperanza, siniestra en aquellos corazones? No sé; pero si así fué, los dos la ahogaron en el fondo de su alma, horrorizados de su propia monstruosidad. VIII —Sin la gravedad de Pepe me hubiera ido ya, decía una tarde Eduardo á Enriqueta, mientras contemplaban el paisaje esperando á que el enfermo despertara; esa es la mejor prueba que puedo darte de que estoy convencido. Enriqueta guardó silencio. —Estoy convencido, continuó él; convencido, pero desesperado. ¿Qué he hecho yo para sufrir tanto? —El sufrimiento es un mérito ante Dios, añadió ella bajando los ojos como si temiera mirarlo de frente. —Ante Dios, repitió él como un eco. Dios, siempre esa sombra vaga de un infinito que no se conoce. —¿Sombra? ¿Vaga? contestó Enriqueta. ¿Sombra el que ha creado estos campos y este cielo? ¿Sombra el que contiene ese mar en esas rocas? ¿Sombra el que ha engendrado el cerebro y el corazón en el hombre? —¡El cerebro y el corazón, interrumpió él, los dos instrumentos más horribles de martirio!

—Los dos altares más immaculados en que se adora á Dios, concluyó ella. Pepe se había arrastrado hasta la ventana, que estaba abierta, y en aquel momento apoyó su busto vacilante y demacrado en la balaustrada. —No, Enriqueta, no, siguió Eduardo; no se puede adorar á un Dios que inventa el más refinado de los martirios, que se complace en poner el agua fuera del alcance del sediento. ¿Qué sirve que me diera el corazón, si no me ha hecho sentir más que dolor? Yo no he tenido padres, no he tenido amigos, no he tenido vida más que para llorar; yo, que aborrezco el mal, soy un malvado; asisto á la agonía del único ser que me ha querido, teniendo envidia de su dicha; me parece á mí mismo, el buitre que espera el final de la batalla para cebarse en las carnes palpitantes de los muertos; ¡menos aún! porque él harta su hambre y yo no podré hartar la... Las palabras de Eduardo llegaban entrecortadas hasta Pepe, y sin que éste pudiera hacerse cargo de todo el discurso. Enriqueta dejaba resbalar las lágrimas por las mejillas sin apartar la vista del suelo. —¡Soy el más miserable de los hombres y el más desgraciado de los seres! añadió Eduardo. Tú lloras; ¡me quieres como yo te quiero, ardes en los mismos deseos, anhelas lo que yo anhelo, piensas lo que yo pienso, y nuestros sentimientos purísimos son un crimen horrible que amargará siempre el fantasma acusador del hombre honrado que te dió su nombre y que me honró con su amistad sin límites... Un golpe seco cortó la frase en la garganta de Eduardo. Subieron los dos diligentes al cuarto del enfermo: Pepe yacía en medio de la habitación; le levantaron con inmenso temor; tenía

la boca manchada de sangre, respiraba con dificultad terrible, revolvia los ojos en las órbitas con furia, y se estremecía con fuerza como si hiciera esfuerzos porque no le tocaran; abría la boca como si quisiera hablar y la frase se ahogaba en su garganta, de la que salía un ruido como si tuviera en el pecho una olla cociendo. Le habían sentado en la butaca. Enriqueta y Eduardo se habían arrodillado delante de él y limpiaban con sus pañuelos la sangre que hilo á hilo salía de aquella boca; los criados se agrupaban trémulos en el dintel de la puerta. De improviso la tos acometió al enfermo, arrojó una bocanada de sangre, respiró con ansia, y haciendo un esfuerzo sobrehumano, pronunció la última palabra de su vida. —¡Infames! dijo, y su cabeza cayó pesadamente sobre el respaldo de la butaca.

IX Cuarenta y ocho horas después, cuando los pájaros piaban entre los árboles dando el último adiós al día, un rayo de sol caía vacilante sobre la losa que cubría á Pepe en el cementerio del lugar, é iluminaba la cara angustiada y llorosa de Enriqueta, que rezaba de hinojos sobre la losa. Cuando el rayo del sol fué ascendiendo como si trepara por los sauces en silencio para no interrumpir la paz de los que duermen el sueño eterno, abandonó Enriqueta su postura, púsose de pie, y al mirar hacia el mar, una nubecilla de humo que denunciaba un barco, la hizo caer de rodillas de nuevo y cruzar las manos. —En ese barco se va Eduardo á América, acababa de pensar. Sí, como él decía, Dios es la sombra vaga de un infinito que no se conoce. ¿Qué he hecho yo de la vida? ¿Qué puede ser de mí?